

校長的^話 蘇慧貞



努力事春耕



2018年初春，台灣高教發展，由攻頂重返深耕，辯證再出發。深耕前，正是時候再次檢視土壤，讓所有成大人明瞭今日成功大學賴以為基礎的根本，並確認下一階段大學追求的目標，以利攜手共進。

1931年創校校長曾期許宣示，教員要做研究實驗的典範、設備須提供產學合作之機會，文化風氣應促進科技知識的普及。80幾年來，頭冷、胸寬、腳敏內化為成大人謙遜的特色。我們應該常懷感恩之心，並引以為傲。

頭冷、胸寬、腳敏的成大人該如何引領21世紀，該如何放眼教學、研究、產業與全球佈局？我以為，要達成以上任務，第一要緊之事便是打造優質的文化成大。大學文化若無法與時俱進，那麼任何改變都不可能。過去以院系為主體的大學建制，是歷史發展的偶然與必然，非知識邏輯的最佳化配置。新時代，各式挑戰接踵而至，急須院系之間協同合作。知識、人員、設備必須動態組合，以迎難題。過去一年，許多學院都已著手試驗，我們見證了優質主題、用心教學，無論課程形式與時間，課程皆能贏得學生青睞。

主編的話

校長的話

大事記

合力寫校史

觀點

發現成大

夢想成大

榕園記事

其次，在知識互動更加頻繁的全球化時代，掌握語言工具成為不可迴避的前提。成大的同學，無論是母語、英語、第二外國語、程式語言；無論是口語、書寫，甚至身體互動等等，都還有相當的發展與成長空間。語言是理性與感性的載體，媒介傳遞情感、知識與文化。身處擁有相當規模的綜合型大學，成大人該更積極追求機會，讓自己浸潤在語言文化的陶養中。

熟悉語言運作，廣受文化滋養，讓我們更容易與多元世界鏈結。透過各式研究和參與，我們期待成大能為台灣引領新思潮，帶領大學與產業改變，建構美好的未來。為了落實理想，我們一步一腳印，以K館為基地規劃的College X，將與聯合國隊伍鏈結，獻身世界永續議題的研究與教學。以踏溯台南為課程試驗，則結合了研究、教學、文化資產與經營管理，進一步嘗試成立關注在地與世界文化交流議題的公司。追求發展之際，我們不忘社會資源分配的多元表面背後，代表著有一群人暫居弱勢。成大的深耕，將不忘大學公共性，為這群成大人創造更友善的機會，讓有志者共織夢想，共闖世界。

最後，孵育與實踐理想的基地，就在偌大校園各類場域之中。場域的物理性雖有限制，但如何結合議題、人員、知識、經費，形成推動理想落實的動力單元，還有賴成大人的寬胸、敏腳與創意。其實，除了多數人所熟悉的校本部之外，我們還有歸仁校區、安南校區、南科園區的實驗大樓、台北基地，以及在海外的吉隆坡、胡志明市、甚至即將敲定的馬尼拉、印尼與荷蘭等基地。這些大小不一，四散各地的場域，如何成為溝通節點，串起所有在校與畢業的成大人，將是我們未來的挑戰與希望。

盤點過往，展望未來深耕，種種努力似如一首傳誦已久的勵志詩：

大地藏無盡，勤勞資有生，念哉斯意厚，努力事春耕。

春節將近，祝大家新春愉快！

期待開春，與各位一同為下一階段的成大努力深耕！